



2020 年 11 月 10 日

盖·莱德先生

国际劳工组织总干事

Route des Morillons

CH-1211 日内瓦 22

瑞士

复：中国系统性滥用维吾尔强制劳动和维吾尔服刑人员政策

尊敬的总干事，

我们以维吾尔人权项目、美国维吾尔协会和世界维吾尔代表大会名义，敦促您强烈谴责中国政府在维吾尔地区系统性恶意践踏人权，包括针对维吾尔人及其他突厥穆斯林民族身份的强制劳动和使用服刑人员。

据估计大约有 1 百万到 180 多万维吾尔人及其他突厥穆斯林，<sup>1</sup>以‘清洗’之名，通过‘再教育’和强制劳动被无端拘押于所谓的‘去极端化’营。学者郑国恩（Adrian Zenz）指出该区政府的 2019 年度工作计划是必须使每一个有劳动能力者获得培训和就业，而且“整个地区成为了强制劳动营地。”中国政府，无视来自国际社会、各国政府和维吾尔受害者直接的证词列举的详实证据，否认使用强制劳动，将其称为是‘脱贫’项目。<sup>2</sup>这一强制劳动政策之广泛使得维吾尔地区几乎每一个劳动场所，无论其为工业、或农业都无可避免；此外，有证据显示，中国在维吾尔地区之外的工厂也在从强制维吾尔劳动力转移、劳动中获利。

中国政府已经签署通过了国际劳工公约 111，该公约禁止针对种族、信仰的就业歧视（包括了族群族裔）；中国同时也签署通过了 122，该公约要求政府“作为主要目标，以积极政策追求促进完全、有效、自由的就业选择”，并且保证“拥有选择职业的自由及每一个就业者最大可能的就业机遇……无论其……种族……或者宗教信仰。”国际劳工专家委员会对 122 公约解释指出防范与禁止强迫劳动是“就业自由的充分必要条件。”中国尽管未能签署通过公约 29 和 105 禁止强制劳动，但其有义务尊重、促进和实现国际劳工组织 1998 年《工作基本原则和权利宣言》有关禁止强制、强迫劳动诉求。

当国际实体被赋予在世界范围内推进劳动者权利时，国际劳工组织不能在再明显不过的反人类罪行面前保持沉默；我们敦促您以个人名义尽快谴责利用成千上万维吾尔强制劳动者之剥削；我们敦促您利用您作为总干事职位鼓励国际劳工组织，在其下一个 2021 届会议，发布一份谴责中国政府恶意践踏其对 1998 年宣言及其他其签署通过公约义务之决议。

国际劳工组织必须坚持其在全球范围内促进、落实人权和劳动权利的义务，包括坚定的反对强制劳动——无论其发生在何处；同时，国际劳工组织不能继续面对今天还在维吾尔地区肆意践踏人权和劳动权利行为而保持沉默。

诚挚的感谢您的关注。

真诚的，

乌麦尔·卡纳特

多里坤·艾沙

库扎特·阿勒泰

维吾尔人权项目执行主任

世界维吾尔人代表大会主席

美国维吾尔协会主席

<sup>1</sup> Adrian Zenz, “洗脑、清心：中国政府文件中有关新疆法外关押营性质和规模之证据” 政策风险杂志, 7 (11), 2019 年 11 月, <http://www.jpolorisk.com/wash-brains-cleansehearts/>.

<sup>2</sup> 参看 Vicky Xiuzhong Xu, Danielle Cave, James Leibold, Kelsey Munro, 和 Nathan Ruser, “维吾尔人待售: ‘再教育’, 强制劳动和跨越新疆的监控,” 澳大利亚战略政策研究所, 2020 年 3 月 1 日, <https://www.aspi.org.au/report/uyghurs-sale>; Chris Buckley 和 Austin Ramzy, “中国政府将穆斯林少数民族强制转换为劳动大军的推动,” 《纽约时报》, 2020 年 2 月 17 日, <https://www.nytimes.com/2019/12/30/world/asia/china-xinjiang-muslims-labor.html>; Zenz, Adrian, "跨越集中营: 北京在新疆的强制劳动、脱贫和社会控制之长远计划," 政策风向杂志, Vol. 7, No. 12, 2019 年 12 月 <https://www.jpolicyrisk.com/beyond-the-campsbeijings-long-term-scheme-of-coercive-labor-poverty-alleviation-and-social-control-in-xinjiang/>.